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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 

DE BELLO 

 

ACTA NÚMERO 027 

 

FECHA:   MARZO 14 DE 2013 

HORA:     9:00 A.M 

LUGAR:   RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Damos inicio a la sesión de hoy jueves 14 de 2013, siendo las nueve de la 

mañana y dos minutos, por favor Señor Secretario damos lectura al orden del 

día  

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CESAR AUGUSTO SUÁREZ 

MIRA 

Buenos días, siendo las nueve de la mañana de  marzo 14 de 2013, damos 

inicio al siguiente orden del día: 

1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 

2. INTERVENCIÓN DEL DOCTOR EUGENIO RESTREPO DIRECTOR, 

EXTENSIÓN ACADÉMICA DEL INSTITUTO TECNOLÓGICO 

METROPOLITANO, TEMA; EDUCACIÓN SUPERIOR  

3. COMUNICACIONES 

4. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS  

Esta leído el orden del día Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Tan amable verificación del quórum si es tan amable Señor Secretario. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CESAR AUGUSTO SUÁREZ 

MIRA 

Honorable Concejal: 
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 JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

LEÓN FREDY MUÑOZ LOPERA 

CESAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ 

  CARLOS MARIO ZAPATA MORALES 

 MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO 

 CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ 

 LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO 

FRANCISCO JAVIER ECHEVERRI CÁRDENAS 

    NICOLÁS MARTÍNEZ GONZÁLEZ 

JULIO MARIO CUERVO HENAO 

BASILISO MOSQUERA  ÁLVAREZ 

JESÚS ERNESTO ZAPATA ORREGO 

DUVAN ALBERTO BEDOYA GARCÍA 

  FRANCISCO ELADIO VÉLEZ GONZÁLEZ 

NICOLÁS ÁLZATE MAYA 

GABRIEL JAIME TABARES BAENA 

NUBIA DEL SOCORRO VALENCIA MONTOYA 

ISABEL DANIELA ORTEGA PÉREZ 

NUBIA ESTELLA SUÁREZ CARO 

Señor Presidente, le informo que hay quórum de liberatorio y decisorio. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Honorable Concejales, en consideración el orden del día pero por favor 

agregamos al orden del día acá, la intervención del Doctor Francisco Gutiérrez, 

Vicerrector Académico del ITM, igualmente con el Doctor Luis Enrique Restrepo 

Director de la extensión académica  y la Doctora María Elena también de 

extensión académica que nos acompañan, entonces para que en él orden del 
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día consideremos la intervención de ellos tres como representantes del 

Instituto Tecnológico Metropolitano. 

En consideración el orden del día con la modificación presentada, anuncio que 

va a cerrarse, queda cerrado, ¿aprueban Honorables Concejales? 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CESAR AUGUSTO SUÁREZ 

MIRA 

Aprobado Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Siendo aprobado entonces damos paso al segundo punto Señor Secretario. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CESAR AUGUSTO SUÁREZ 

MIRA 

Intervención del Doctor Eugenio Restrepo Director de  extensión académica del 

Instituto Tecnológico Metropolitano. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Y adicionalmente nos acompaña el Doctor Francisco Gutiérrez, bienvenido 

Doctor Francisco que es el Vicerrector Académico del ITM y la Doctora 

Académica María Elena del área también de extensión académica, bienvenidos. 

La metodología Doctor Eugenio, Doctor Francisco, Doctora María Elena es que 

ustedes hacen la presentación y posteriormente intervienen los Honorables 

Concejales, ustedes toman nota al respecto y finalmente les volvemos a 

conceder el uso de la palabra para hacer las aclaraciones pertinentes. 

Bien pueda Doctor Eugenio, Doctor Francisco hacer uso de la palabra, ¿Doctor 

Eugenio?  

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR  EUGENIO RESPTREPO DIRECTOR DE LA 

EXTENSION ACADEMICA  DEL INSTITUTO TECNOLOGICO 

METROPOLITANO 

Buenos días. Reciban en nombre de la Doctora Luz Mariela Sorza Zapata, 

Rectora del Instituto Tecnológico Metropolitano, un cordial saludo. Doctor Jean 

Lee Señor Presidentes, Señores Vicepresidentes, Honorables Concejales, 

muchísimas gracias. 

Este es un deseo, es una ansia que siempre ha ocurrido y ha sido reciproca en 

la institución y más ahora con la actual Administración  y con el honorable 
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Concejo Municipal, la posibilidad de interactuar las dos instituciones tanto 

Instituto tecnológico Metropolitano como el Municipio de Bello como entes 

públicos, ambos, el uno del orden municipal adscrito al Municipio de Medellín y 

del ente descentralizado del Municipio de Bello. 

Inicialmente se había tenido la posibilidad o la invitación de parte del Señor 

Presidente para que viniera Eugenio Restrepo en representación de la 

Institución pero en una reunión que se acordó esta semana, el Doctor 

Francisco Vicerrector Académico, muy gentilmente nos dio la posibilidad de 

hacer la presentación ¿Qué es la institución y hacia dónde vamos? ¿Qué 

pretendemos? ¿Cómo estamos posesionados en Medellín? Y ¿Qué es lo que se 

pretende? De manera que Doctor Francisco le dejo la palabra para que por 

favor inicie la presentación. 

Muchísimas gracias. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR FRANCISCO GUTIÉRREZ VICERRECTOR 

ACADÉMICO 

Muy buenos días Señor Presidente y Honorables Concejales, es un placer para 

mi estar de nuevo en este recinto, hace dos años tuve la oportunidad de 

compartir con el Municipio de Bello en el marco de los juegos suramericanos y 

realmente es un Municipio pues de mucha pujanza y que ahorita en el cargo en 

el que me desempeño, pues sería un honor para nosotros también poder 

compartir con ustedes todo este proyecto institucional. 

En la conversación que tuvimos con el Señor Presidente y con el Señor 

Concejal Duvan, pues manifestamos digamos un pequeño tropiezo temporal 

que tenemos en estos momentos para traer como toda la intensión de 

formación de educación superior al Municipio de Bello y es el tema de 

creditizacion institucional, hoy hay una apuesta donde la prioridad es, digamos 

en este primer semestre que es donde pretendemos presentar el documento al 

CNA, para efectos de acreditación institucional, de lograrla seriamos la primer 

institución tecnológica pública del País en obtenerla, digamos la prioridad en 

términos de regionalización está concentrada en los Municipios por fuera del 

Área Metropolitana. No significa que no podamos llegar a ese feliz sueño que 

tenemos desde ambas instituciones, y en esa justa medida aclarábamos el 

Presidente, pues tratar de ver esta institución en su magnitud y todo lo que 

desde ya también podamos hacer con el Municipio y particularmente pues con 

el sector productivo, y en esa medida tratamos de diseñar una estrategia 

conjunta que podría surgir en el marco del reconocimiento de la lógica de esta 

institución. 
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El ITM, es una institución que tiene sus orígenes después de la segunda guerra 

mundial en 1944, cuando toda la industria digamos, deja de tener un 

apalancamiento porque todo el mundo estaba concentrado justamente en el 

fenómeno de la posguerra, y en ese entonces o sea siendo una institución 

dedicada a la formación del saber hacer, emprendió sus tareas en la formación 

de los obreros antioqueños, en asuntos muy específicos con el tema testilero, 

con el tema de la industria metal mecánica, etc...  

En el transcurrir de los últimos años paso de ser una institución técnica a una 

vocación tecnológica y cuando se habla de una vocación tecnología, no 

estamos hablando de una institución que forma pequeños ingenieros en 

formaciones de seis semestres, no, la vocación tecnológica aquí se reconoce 

como una respuesta que da una institución al sector productivo. Y transito 

entonces de pasar de ser una institución técnica a ser una institución 

universitaria con vocación tecnológica y como lo vamos a ver entonces a 

continuación; la misión está orientada justamente a la formación integral y 

creo que eso lo tienen todos los preceptos de todas las instituciones 

universitarias del País, o sea casi que es un eslogan el poderle apostar a la 

docencia, la investigación a la extensión, a la internacionalización, esos son los 

retos que tiene esta institución, pero aquí hay un tema muy importante y es el 

tema de la vocación social. Al ITM hoy, como lo vamos a ver en cifras ahorita, 

estamos con veintitrés mil estudiantes y se constituye en la segunda 

institución antioqueña en volumen de admisiones con una connotación y es la 

forma de ingresos, o sea no es el examen riguroso que tienen las otras 

instituciones y que tampoco estamos diciendo que estamos recogiendo las 

escorias de la sociedad, no, estamos acogiendo aquellos chicos que no han 

tenido oportunidades y que de alguna manera se les está brindando. 

En ese tema también pues, el apostarle hoy a un proceso de acreditación, es 

porque tenemos otro reto gigante y es el de poder realmente constituirnos en 

una universidad con vocación tecnológica, y esa es la apesta para el 2021, 

vamos a mirar el conjunto de programas que tenemos, ¿Cómo se están 

acreditando? ¿Cómo tenemos los registros calificados? ¿Cómo es la puesta 

programática que hay hoy? Hoy hay una apuesta grande en el modelo 

administrativo también, en la eficiencia de los recursos, en un estudio que 

contrata ahorita el Banco Mundial, el Ministerio con el Banco Mundial, pues se 

muestra la eficiencia de esta institución en términos de la relación de sus 

costos administrativos versus, sus gastos de funcionamiento, perdón; de 

inversión social en el desarrollo de la academia. 

Yo soy un profesor vinculado de la Universidad de Antioquia hace dieciocho 

años y mi centro de concentración es robledo, ciudadela robledo donde está la 
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facultad de veterinaria, nutrición y educación física, y yo desde hace dieciocho 

pasábamos al ITM, pero yo no sabía que era el ITM, yo me imaginaba que era 

ese edificio que pasaba uno y que veía allí con un programa de administración, 

y cuando yo llego ahorita al cargo de Vicerrector de Docencia, pues me 

encuentro con una cosa fantástica. Cinco campus, el campus de Robledo que 

es el que todos tradicionalmente conocemos ahí por el ingreso del volador, el 

campus de fraternidad que era el antiguo colegio San José ¿Cierto? Donde hoy 

se albergan una población de casi de diez mil personas de los programas de 

administración y de ingeniería, el campus de Castilla aquí en la sesenta y cinco 

donde están los CLEI cuatro, cinco y seis, muchachos de los grados octavo, 

noveno y décimo y undécimo, donde la semana pasada se inauguró ese gran 

campus virtual donado por el Ministerio de las Comunicaciones, el campus de 

Prado que está ubicada en toda la sede de Prado de la Estación de Prado del 

Metro, allí se encuentra el centro de idiomas y el campus de la Floresta que era 

en la antigua EPA, donde está ubicada la facultad de artes y humanidades pero 

donde al mismo tiempo sigue funcionando todas esas alternativas de los 

programa de dicha facultad, con el tema de música, con el tema de danzas, de 

teatro etc..  

Esto es simplemente para significar el mapeo de nuestro que hacer, tenemos el 

hueco que esperamos llenar prontamente en el Municipio de Bello, en el mapa, 

es un tema estratégico también para la institución. Este es el eslogan que tiene 

la institución hoy, es; la formación integral con calidad y pertinencia para la 

inclusión social, y aquí hay un trabajo que se ha venido haciendo 

históricamente, esta semana inclusive volvimos a tener una reunión con la 

Cámara de Comercio de Medellín para llegar a los empresarios y es 

preguntarles como realmente son sus necesidades, para nosotros acoplar 

todos esos planes de estudio en consonancia con las necesidades del sector. 

Los niveles de formación por los cuales tiene vocación la institución, pues esta 

la formación en tecnologías, o sea la formación tecnológica, la formación hasta 

los sextos semestres y la formación en ingeniería, programas de diez 

semestres, la formación en especializaciones y la formación en maestría, esto 

es algo que yo siendo un vecino natural de la institución no sabía que la 

institución tenia hoy rodando cuatro maestrías y vienen dos más en camino, en 

proyección. Estos son los programas de ciclo único, a nivel profesional, cuando 

hablamos de ciclo único es que, quien se inscriba al programa de física sale 

como profesional universitario en diez semestres reconocido como físico y el 

tecnólogo con formación en seis semestres, física, artes visuales, 

administración tecnológica, ingeniería meca trónica, ingeniería biomédica y las 

tecnologías en informática musical, calidad, gestión administrativa, 
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construcción de acabados arquitectónicos, mantenimiento de equipo 

biomédico. 

Yo le decía al Presidente que era importante mirar el conjunto de estos 

programas que se están ofreciendo también en la articulación que se tiene hoy 

con el Pascual Bravo y que se tiene con el Colegio Mayor de Antioquia, o sea; 

esas tres instituciones hoy constituyen un proyecto que se llama sinergia, que 

va estar también articulado en una gran ciudadela que es la ciudadela Pedro 

Nel Gómez, eso ya está proyectado en el Plan de Ordenamiento Territorial, hoy 

solamente nos están separando unas mayas, pero ya hay interacciones en 

movilidad, intercambio estudiantil, intercambio profesoral y estamos 

compartiendo las instalaciones deportivas, estamos compartiendo los planes de 

formación de los docentes, estrategias administrativas, estamos compartiendo 

una lógica de interacción.  Entonces es importante también ver aquí, que 

posibilidades que no tengamos hoy de forma inmediata, podríamos si de 

pronto llegar acercamientos con el tema del Pascual Bravo en el tema de la 

formación técnica donde hoy los técnicos del Pascual Bravo, nosotros lo 

estamos asimilando en la formación tecnológica, si, y ellos no tiene hoy ese, 

digamos ese punto de quiebre con el tema de acreditación, de hecho yo antes 

de venir acá, me reuní con el Vicerrector de Docencia del Pascual Bravo para 

manifestar también pues su interacción como hoy ya lo tenemos con 

Copacabana y San Rafael, que ellos ya hicieron un avance en ese tema. 

Pero algo importante para nosotros es la formación propedéutica, de esto hay 

un gran debate en el CNA, de hecho ayer se fue una comisión nuestra e 

interinstitucional a compartir en las mesas del CNA, la pertinencia de lo que 

ellos no entendían como formación propedéutica. Nosotros entendemos la 

formación propedéutica como un ciclo de asimilación de competencia en la 

formación de los profesionales, entonces tú eres técnico, tecnólogo o ingeniero 

profesional en la medida en que se haga una construcción curricular que 

abandere el reconocimiento de cada uno de esos procesos. 

Para el ITM, es un tema muy claro y así esta entendido, hay una formación 

primaria que va hasta el sexto semestre, así está el diseño, quienes cursan 

hasta el sexto semestre, tecnología y análisis de costo y presupuestos, pues 

salen en el sexto con esa tripulación y podrían estar ya ubicados en el mercado 

laboral, pero si decide continuar su información ingenieril, sigue hasta el 

décimo semestre con cuatro semestres más y sale con el título de ingeniero 

financiero, o sea, ese es el tema de la doble titulación y así para cada uno de 

estos siete programas que están diseñados bajo este esquema. 
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Desde el punto de vista de la formación pos gradual, en las especializaciones 

tenemos ocho especializaciones, en un ejercicio responsable que estanos 

haciendo hoy también estamos haciendo una evaluación de ¿Cuáles de ellas 

hoy tienen pertinencia en el mercado?¿Cuáles de ellas han sido exitosas desde 

el punto de vista de la convocatoria? algunas de ellas hoy les vamos hacer un 

entierro digno, como es el caso de la especialización en gestión comercial para 

transformarla a una nueva especialización que tenga que ver con el tema de 

mercados pero no específicamente esa que está allí, exitosas como es la de 

formulación y evaluación de proyectos que hoy están rodando cinco cortes de 

forma simultánea por la gran demanda, y con una bondad institucional y es 

que si hoy el Municipio de Bello, digamos que no en las instalaciones de Bello 

porque tendríamos que abrir registros o extender registros calificados para 

caer en estas especializaciones, pero si el Municipio de Bello hoy, si el Concejo 

dijese, necesitamos una corte que se abra el próximo sábado para desarrollarla 

para un grupo particular de Bello cerrado en nuestras instalaciones, lo 

podríamos hacer, en cualquier momento del año porque la normativa que 

tenemos nos permite modificar los calendarios de acuerdo a la demanda. 

Cuatro maestrías y con dos maestrías más, una en diseño industrial y la otra  

que hoy se ha puesto también en el escenario del CNA, para su evaluación que 

es la maestría de desarrollo sostenible, ya esa está púes, estamos esperando 

que nos hagan la visita para el registro. Desde el punto de vista de la 

cobertura, esto es lo que tiene hoy el ITM, hoy tenemos a cifra del 2012, 

fueron veintidós mil seiscientos cincuenta y ocho a cifra de 2013, estamos 

hablando veintitrés mil estudiantes con una gran demanda en la facultad de 

ciencias económicas y administrativas, esa es más o menos porcentualmente 

la convocatoria desde las facultades.  

Un dato interesante es la procedencia de nuestros estudiantes, o sea el 75% 

son estudiantes del sector público, pero eso no es lo sorprendente, lo 

sorprendente es que a nosotros nos estén llegando también el 25% de 

estudiantes de instituciones privadas, que hoy están escogiendo la institución 

no precisamente por el tema de costos sino por la pertinencia de los 

programas, y eso lo evidencia la vinculación de los egresados en el sector 

productivo en el estudio que también se tiene de egresados. 

Importante también decir la distribución geográfica de nuestros estudiantes en 

las diferentes comunas… 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Perdón Doctor Francisco, por favor regresamos la presentación. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR FRANCISCO GUTIÉRREZ VICERRECTOR 

ACADÉMICO 

Si,  

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Mire el dato muchachos, Honorables Concejales y personas que nos 

acompañan, de los extractos uno, dos y tres, el noventa y ocho por ciento de 

la población que pertenece a la ITM. 

Bien pueda continúe Doctor, que pena interrumpirlo. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR FRANCISCO GUTIÉRREZ VICERRECTOR 

ACADÉMICO 

Esto también hay que significarlo y yo se lo decía al Concejal, creo que 

Medellín le ha dado ejemplo a todo el País con una estrategia y es el tema de 

presupuesto participativo, hoy cuatro mil seiscientos estudiantes Eugenio, ¿por 

PP? Cuatro mil seiscientos estudiantes que participan o sea que su matrícula es 

gratuita, esta otorgada a través de presupuesto participativo desde las 

diferentes comunas, o sea; las diferentes comunas han priorizado recursos 

volcados al ITM justamente para que puedan desarrollar los programas de 

formación. 

Otro dato importante, y aquí es donde también teníamos un argumento para 

decir el ¿Por qué no de las descentralización de forma inmediata para Bello? De 

la regionalización para Bello, porque el diez punto treinta y uno por ciento 

(10.31%) de nuestros estudiantes, son estudiantes de Bello; o sea los 

estudiantes de Bello no tienen problema de accesibilidad al ITM, las rutas de 

transportes son asequibles, la forma de llegar a donde tenemos nuestras 

instalaciones, lo está mostrando así, o sea esto es un dato real que dice lo que 

podemos hacer, sería tener acuerdos para que nosotros pudiéramos si es del 

caso, tener grupos cerrados de estudiantes de Bello en nuestras instalaciones. 

Otro digamos, punto que da referencia a esa vinculación de estudiantes de los 

estratos uno, dos y tres, es el Fondo de Becarios de EPM, o sea ahí hay una 

cantidad de estudiantes que están accediendo gratuitamente también a 

nuestros estudiantes. Entonces sumados los unos con los otros, el 30% de la 

población del ITM, no paga su matrícula, o sea están financiados por otros 

actores. 

Esta semana el Ministro de las Telecomunicaciones, le comentaba yo al 

Presidente del Concejo de una excelente noticia y esto para que lo hagan 
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trasmitir a través del Secretario de Educación y ahorita tenemos un espacio 

con él también, han hecho una oferta para que cualquier estudiante del País 

que quiera estudiar telecomunicaciones, el ICETEX, a través de becas 

condonadles paga sus estudios, con el único compromiso de que efectivamente 

se gradúe y que su trabajo de grado sea una propuesta para cualquier 

institución pública, o sea; eso es una alternativa que tiene hoy los estudiantes 

de Bello, el que quiera estudiar telecomunicaciones gratis en cualquier 

universidad del País, se lo paga el ICETEX , sí.  

Estos son otros proyectos que tiene grades nuestra institución y aquí es donde 

le hemos pedido también al Presidente del Concejo un acompañamiento del 

Concejo de Bello, nosotros queremos convocar a los empresarios de Bello, 

mostrarles ¿Qué es esta institución? Y como desde nosotros podemos 

apalancar el desarrollo económico de las pines de aquí de este Municipio y 

decir como lo podemos hacer. Hoy tenemos la U en mi barrio, es un proyecto 

hermosísimo donde hoy tenemos doscientos estudiantes vinculados que se la 

hemos rescatado a los combos, donde hemos ido directamente a los barrios a 

servir el programa que ellos han escogido, particularmente la tecnología en 

sistema de información, la de gestión administrativa y la de diseño industrial; 

hay cinco grupos de cuarenta estudiantes que están en esos tres programas 

donde estamos llevando la universidad directamente en los barrios por el tema 

de fronteras invisibles. 

La U en mi región, pues es el tema de la región, hoy solamente tenemos los 

registros calificados para Rio Negro y el Peñol, en la tecnología de análisis de 

costos y presupuestos, y ayer nos otorgaron el registro de gestión 

administrativa, o sea vamos con esos dos programas a esos dos municipios. 

Y este es otro tema que es importante de decirlo, hoy solamente lo podemos 

operar por el registro en Medellín y es la WIMI empresa, estas tres 

organizaciones, QUIPUS, ÉXITO y SANEAR, han solicitado que nosotros 

llevemos el programa de formación en ingeniería directamente a esas 

empresas y se sirven allí en su propia empresa. Hoy, si tuviésemos el registro 

extendido para Bello y lo podríamos hacer aquí, también lo que queremos 

decirles a los empresarios de Bello es; si quieren grupos cerrados para sus 

empleados que nosotros podamos abrirlos en las instalaciones del ITM, lo 

podemos hacer. 

Esto es un tema importante, o sea estos son los programas que están 

acreditados con alta calidad, si, de toda la oferta que nosotros tenemos, esto 

es muy importante a la hora de que un profesional se vaya a presentar al 

sector productivo, decir, yo vengo de una universidad, de un educación 
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superior, de una institución que tiene certificación de calidad. La meta, o sea 

de los veinticuatro programas tenemos en estos momentos catorce y la meta 

al cuatreño será de veinte programas. 

Otro tema de alto impacto en estos momentos en esta institución es el fondo 

editorial, o sea es la posibilidad de publicar con alta calidad y con 

reconocimiento científico de los fondos editoriales que hay en estos momentos 

en la Ciudad de Medellín donde estaba la Nacional, la de Antioquia, EAFIT, el 

Politécnico, hoy solamente están con este sello, la Universidad EAFIT y el ITM, 

o sea las publicaciones que se tienen, aquí hay un Comité Científico de Editorial 

con reconocimiento Nacional e Internacional, que permite que lo que nosotros 

publiquemos sea de reconocimiento científico, esto da cuenta también de un 

reconocimiento que hace la Comunidad Nacional e Internacional frente a la 

concurrencia de las publicaciones que hacen nuestros docentes. Esto para 

significar también algo importante, en las pruebas ICFES, saber pro, el mejor 

digamos, la máxima puntuación la tuvo un egresado del ITM, en tecnología de 

telecomunicaciones, cuando se da este reconocimiento, el Secretario de 

Educación Municipal que en esos momentos era Felipe Gil, yo hacía parte del 

Consejo de Gobierno por la Gerencia del INDER que estaba en mi cabeza, 

Felipe manifestó ¿De dónde viene este muchacho, de que colegio de Medellín? 

Denme el dato, ¿De dónde viene? Que yo también quiero hacerle un 

reconocimiento y le tuvimos que decir al Secretario, dese la pela porque ese 

muchacho los formo la mamá, la mamá fue su tutora, era una maestra, nunca 

lo tuvo en un colegio, el muchacho iba validando y sin embargo llego pues a la 

instancia educativa y tuvo ese promedio, y también decir que este otro joven 

Jaime Andrés Osorio Gil, hoy hace parte de un reconocimiento Latino 

Americano del Caribe por ser el ganador como mejor estudiante en esa red, un 

estudiante en tecnología en electrónica, esto son simplemente muestras de lo 

que tenemos, sin hablar del tema de laboratorios, hoy tenemos dieciocho 

laboratorios con un nuevo impulso que se le da a la Universidad de Medellín y  

a la región de Antioquia con el parque tecnológico, el Parque IT, es el parque 

que se le entrega al ITM para el desarrollo científico de alta tecnología, hoy en 

estos momentos la Rectora se encuentra con una comisión en Brasil 

recorriendo cuatro parques tecnológicos, ayer ya se nos da la buena noticia, 

que ha formado un convenio interinstitucional para poder tener el 

apalancamiento para el Desarrollo Científico Industrial y esto va a ser en la 

sede de fraternidad en el barrio Boston, esto es más o menos el esquema, esto 

ya, ya se sembró el árbol, ya ahí vienen ocho mil seiscientos millones de pesos  

en equipos, dentro de ellos el servidor más grande que tiene Colombia, o sea 

un servidor que construyo la de él para nosotros, un servidor de ochocientos 

sesenta millones de pesos, esto importante también decirlo, o sea ¿Qué vamos 



SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE BELLO, ACTA 027 DE MARZO 14 DE 2013 

 
 
 

12 
 

a manejar? ¿Qué vamos a poder desarrollar allí? ¿Cómo vamos a lograr 

encubar investigación científica?  

Por significar algunos socios estratégicos de los grandes que tenemos, tenemos 

con Ecopetrol, todo un desarrollo en estos momentos en términos de 

combustibles para minimizar pues todo el tema de contaminación, con ZENU  

en el manejo de máquinas, con POSTOBÓN, en el manejo de las aguas, con 

HACEB,  en el diseño de nuevos equipos de electrodomésticos, SUBICOL, con 

la liga de natación estamos construyendo un robot limpia piscinas, que hace 

veinte años están en el mercado pero Colombia no está, entonces estamos 

construyendo a bajos costos este tipo de estos. Y como socios académicos 

tenemos en los proyectos de investigación a la Universidad de Antioquia, a la 

Universidad Nacional, a la Universidad del Valle y al Politécnico Jaime Isaza 

Cadavid. 

Con esto simplemente queremos decirles, a bueno; dentro de estás son 

algunos resultados de transferencia tecnológica que hoy se están haciendo, 

patentes que estamos desarrollando, nos acaban de entregar digamos la 

patente del prototipo de la silla de ruedas para la población en condición de 

discapacidad, es una silla que tiene digamos como situación distinta a las 

tradicionales, la posibilidad de escalar, de subir rampas de difícil acceso, la 

posibilidad subir algunas plataformas, hoy estamos buscando un socio que 

queremos que una de las fuerzas armadas para este tema. 

Entonces es importante cuando queremos, estos son algunos desarrollos de 

software que también han sido patentados en vigilancia tecnológica y estamos 

en algunos temas, manejando todo el tema de Metrología con el Hospital Pablo 

Tobón Uribe, perdón, con el Hospital General; haciendo todo el seguimiento 

con ellos, somos socios hoy de TECNOBA, ¿Cierto?  Donde están todas las 

grandes Universidades del País, hacemos parte de la Junta Directiva, estos son 

los laboratorios que tenemos, setenta y ocho laboratorios. Bueno, estamos 

manejando el centro metrológico en convenio BERIFAILAY, una empresa que le 

manejaba todo el tema a Empresas Públicas, hoy nosotros somos socios de 

ellos en este proceso, en la Cooperación Internacional, ternemos convenios  

internacionales  para doble movilidad, en estos momentos estamos haciendo la 

gestión, viajaremos a Francia en un mes para unir la doble titulación con la 

Universidad de Nantes, hoy estos convenios están consolidados, tenemos de 

hecho un estudiante chino en estos momentos, una Jamaiquina que está 

transitando en nuestra institución, de parte nuestra también hay cuatro 

estudiantes en México, Chile, en Francia, en España, una chica en la India 

también. 
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Bueno, esto es parte del Panorama que nosotros tenemos, está es la apuesta 

que tenemos hoy para el 2013, estas son las instituciones que hemos decidido 

apostarle este año, el fe de la movilidad a nivel nacional noventa y cuatro 

personas, a nivel internacional cuarenta y tres con apuesta de recursos 

internacionales para ello, pero también buscando a apalancamiento de los 

convenios, la movilidad de los estudiantes, nueve internacionales pudieron salir 

el año pasado con recursos nuestro, estos son los estudiantes que tenemos 

nosotros en esa movilidad, la movilidad también de los docentes da cuenta de 

los resultados académicos.  

Bueno, en aras del tiempo que yo sé que lo que es un Consejo de Gobierno, 

simplemente queremos decirles a ustedes, el ITM ¡quiere estar en Bello! No, yo 

he invitado al Presidente del Concejo a que le haga una invitación formal a la 

Rectora, yo creo que ella quisiera también conocer las expectativas de ustedes, 

ya el Presidente a nosotros nos contó todo este tema pero que podemos 

arrancar con todos estos temas de formación, bien sean en nuestra institución 

abriendo grupos especiales para la población de ustedes o hacer los temas de 

extensión, de asesoría y consultoría a las empresas locales del Municipio y aquí 

si pues le hemos solicitado al Presidente del Concejo un acompañamiento y 

nosotros estaríamos dispuestos pues, igualmente a respaldar a los empresarios 

de la región contándoles ¿Qué es lo que hacemos y cómo podemos ayudarles 

también?  

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Muchas gracias Doctor Francisco, no sé si el Doctor Eugenio o la Doctora María 

Elena desean hacer uso de la palabra. 

Muy bien, entonces abrimos el espacio para la participación de los Honorables 

Concejales. Autorizo el retiro de la Honorable Concejala que tiene clase a las 

once y el Honorable Concejal Nicolás Martínez por motivos de salud. Los demás 

Honorables concejales les solicito el favor hacer uso de sus curules. 

Abro el espacio entonces para la participación de los Honorables Concejales, 

Honorable Concejal Ernesto Zapata. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESÚS ERNESTO ZAPATA 

ORREGO 

Gracias Presidente. Un saludo para usted, la Mesa Directiva, compañeros 

Concejales, Doctor Francisco, Doctor Eugenio y la compañera María Elena que 

nos acompañan del ITM, gracias por estar aquí. 
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Este tema de la educación Presidente y señores invitados, es un tema que me 

apasiona enormemente, más porque he trabajado fuertemente por mejorar  

por ayudar en procura de la mejora de la calidad de la educación en Bello y 

hoy tristemente sabemos que en cuestión de educación superior, estamos con 

una deficiencia bastante alta porque no hemos encontrado ni la política pública 

adecuada, ni el aliado estratégico para poder brindar esas garantías a nuestros 

jóvenes que salen hoy de los colegios y esa oportunidad de que se puedan 

seguir capacitando. 

Yo creo Honorables concejales que aquí es importante mirar dos aspectos, uno 

es; como nosotros, uno es trabajar porque no desaparezca el presupuesto 

participativo en Bello, que fue una de las grandes iniciativas que tuvo el 

Alcalde anterior dentro de su Plan de Gestión en la Administración pasadas y 

que yo creo que es una de las herramientas fundamentales de participación de 

las comunidades, en las decisiones de cómo se deben invertir los recursos de 

nuestro Municipio. Estando allí inmersa dentro de esta iniciativa la parte de 

educación para nuestros estudiantes, yo creo que no debemos dejar que se 

termine esto, este presupuesto participativo.  

Yo he venido recalcando desde el año pasado del cual tome cargo de esta 

curul, que ese presupuesto participativo no puede desaparecer, está bien que 

el Municipio haya tenido su déficit, haya tenido de pronto su situación 

económica en malas condiciones, pero yo creo Honorables Concejales que 

quitarle esa herramienta de participación a las comunidades, es un retroceso 

en el desarrollo de nuestra localidad, nuestra municipalidad. Es más, yo pienso 

que hay que empezar a fortalecer y sacar lo bueno del presupuesto 

participativo de Medellín de la forma como se emplea, aunque no hay punto de 

comparación en la parte de presupuesto que ellos manejan en comparación a 

Bello, pero si tenemos que empezar a tomar esa figura donde de la parte del 

presupuesto participativo tendrán que darle prioridad a los jóvenes Bellanitas 

para que ingresen en estos convenios a la educación superior y empezar a 

implementarlo, o sea lo bueno hay que copiarlo y lo malo hay que rechazarlo, 

es como una, una invitación que hago yo a que nosotros todos… 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Concejal, expliquémosle por favor a la Corporación cómo funciona el 

presupuesto participativo en el tema de las becas en Medellín, bien pueda. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESÚS ERNESTO ZAPATA 

ORREGO 
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Bueno, muy bien Presidente, si, mire; el presupuesto participativo de Medellín 

se divide en etapas ¿Cierto? una etapa es la participación de las comunidades 

en las decisiones ¿En qué se debe invertir? O ¿Cómo se deben de priorizar los 

recursos de inversión en el Municipio? Y otra es, que un rubro, ese recurso de 

presupuesto participativo va dedicado a educación superior, donde los jóvenes 

de los estratos uno, dos y tres, entran a participar de estas ayudas 

estudiantiles para continuar sus estudios de educación superior, así más o 

menos se maneja Presidente, aunque eso es un tema complejo, bastante 

grande que habría que dedicarle un buen tiempo para poder hacerlo más 

explícito, pero es lo que hay que copiar; mire que nosotros aquí en la 

Administración pasada se empezó a dar la oportunidad a los ciudadanos, a las 

Juntas de Acción Comunal, a los grupos organizados, ¿En que se iban a 

emplear los recursos? ¿De qué manera? O ¿Cuáles eran las prioridades dentro  

de su territorio? Obviamente con todas las falencias del mundo, con todas las 

falencias del mundo, porque apenas se estaba implementando, se estaba 

generando choque entre las comunidades, peleas entre las organizaciones de 

las mismas comunas pero obviamente eso es algo, digámoslo así, de la 

situación del común cuando se empieza a dar un cambio, y se empieza generar  

una normatividad o una política pública de participación ciudadana; estábamos 

en pañales y yo creo que ya la estamos dejando morir, mejor dicho la estamos 

enterrando. 

Entonces eso hay que rescatarlo Honorables Concejales, no podemos permitir 

que se pierda el presupuesto participativo, hay que, no sé Presidente, hay que 

hablar con el Alcalde, hay que mirar la forma de continuar con ese proceso, de 

que la gente y las comunidades sean las que decidan ¿En que se deben de 

invertir los recursos? sobre todo dándoles las prioridades respectivas. Otra, 

otra cosa que yo pude sacar de esta exposición que me gustó mucho y es la 

invitación a los empresarios, hombre Presidente, nosotros desde el Concejo 

podríamos liberar ese tema, porque no reunirnos con  la Administración, con 

los empresarios Bellanitas y de pronto representantes de la población 

estudiantil, decimos y onces que están saliendo, algunos delegados y empezar 

a pactar y a crear una Política Pública de Educación Superior, algo que este 

enmarcado dentro del marco legal de la Administración por acuerdo, y que 

aunque pasen varias Administraciones no pueda desaparecer, que perpetúe en 

el tiempo, que sea una política pública donde la gente se empodere, donde la 

gente realmente participe y crea en que realmente la Administración le está 

apostando al futuro de los estudiantes Bellanitas. 

Entonces yo quiero dejar ahí mi intervención Señor Presidente, pero yo quiero 

hacer una pregunta, y la pregunta va encaminada es: Doctor Francisco y 

Doctor Eugenio, ¿Cuál sería la propuesta real? Para que por favor la tenga en 
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cuenta, para que ahorita cuando tenga el uso de la palabra, me la responda 

¿Cuál sería la propuesta real? O ¿Cómo se haría el convenio entre el ITM y la 

Administración Municipal? O sea ¿Cuáles serían los parámetros? ¿Cómo 

funcionarían? ¿Que han pensado? Aquí tenemos los espacios valiosos 

Presidente, no podemos dejar ese espacio subutilizado y es el espacio que 

tenemos en el Parque de Artes y Oficios, tenemos unos salones 

acondicionados, donde podemos darle a los estudiantes y empezar con el 

programa, ojala, ojala Presidente, fuera la Corporación quien libera eso; ojala, 

y créame que tiene el respaldo de los diecinueve Concejales, porque eso es 

trabajo social, es el trabajo que nos compete a nosotros como Corporados 

hacer por nuestras comunidades, y yo creo que si liberamos una reunión entre 

empresarios, comprometemos la Administración, participa el Concejo y 

participa los estudiantes, yo creo que podemos construir una política pública 

real en Educación Superior. 

Gracias Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Con mucho gusto Honorable Concejal, voy a resaltar dos aspectos Doctor 

Francisco y Doctor Eugenio. Primero es, primero resaltar y perdona ahí la 

redundancia y resaltar la excelente atención que nos han brindado en el ITM, 

de parte de María Elena, de parte del Doctor Eugenio, de parte del Doctor 

Francisco. Agradecer al Concejal Duvan por el enlace que nos hiso al ITM, que 

el enseguida me imagino que ya va hacer alusión a lo que se viene realizando 

con el ITM  en Bello, y destacar, mire; es la segunda Institución Universitaria 

en Antioquia, tiene veintitrés mil estudiantes, de los cuales dos mil seiscientos 

estudiantes son del Municipio de Bello, eso es una población muy importante, 

mucho más que la que tenemos en la Universidad de Antioquia y mucha más 

de la que los Bellanitas puedan alcanzar a estar en la Universidad de Medellín o 

en EAFIT o en otras Universidades con reconocimiento, la autónoma, esta es 

una opción para la clase media y la clase económica menos pudiente del 

Municipio de Bello. Y en hora buena, Doctor Eugenio, Doctor Francisco, Doctora 

María Elena, los contactos que se han venido realizando por parte de ustedes 

con el Señor Alcalde, con el Concejo Municipal para propiciar en algún 

momento, que ese sería nuestro sueño, nuestro deseo, que llegue el ITM a 

tener una sede en Bello, para que nuestros jóvenes no se tengan  que 

desplazar y puedan acceder a una educación de excelente calidad, pertinente y 

a unos precios que si son realmente asequibles a la comunidad de Bello, 

porque ahorita le ruego el favor Doctor Eugenio que nos haga más o menos 

mención o usted Doctor Francisco, más o menos ¿Cuánto es el promedio que 

paga un estudiante por una tecnología o por una carrera en el ITM versus 
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otras? Y seguidamente, esa unión que usted menciona con los empresarios y 

que menciono Doctor Francisco, yo creo que lo tenemos que hacer, esa es una 

tarea que nos compete a todos y vamos a emprenderla, vamos a pedirle a la 

Administración Municipal que nos acompañe, a la Secretaría de Educación 

porque nosotros tenemos grandes oportunidades de tener aquí espacios, no 

solo el Parque de Artes y Oficios Concejal Ernesto, tenemos el Colegio San 

Elías, una inversión cuantiosa que está allá perdiéndose en estos momentos y 

que es un espacio propicio para la educación y para este tipo de campos 

universitarios, hay que aprovechar esos espacios. Quedan esas alternativas 

para el Municipio y vamos a ponerlas sobre la mesa. 

Continúa con el uso de la palabra Honorable Concejal Vicepresidente Primero 

León Fredy y posteriormente usted Honorable Concejal Luis Carlos Hernández. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LEÓN FREDY MUÑOZ 

LOPERA 

Muchas gracias Señor Presidente. Un saludo para todos mis compañeros 

Corporados, y muy especialmente a nuestros invitados del día de hoy, Doctor 

Eugenio, Doctor Francisco, Doctora María Elena. 

Pero hoy se toca un tema demasiado importante para nuestra municipalidad, 

ayer tuvimos al Secretario de Educación un rato y no se pudo concluir pero 

estuvimos un rato hablando con él, y en Bello si sé requiere profundizar en los 

temas educativos porque creo que de alguna manera hemos estado como un 

poco autoexcluidos digo yo, porque es una autoexclusión también que uno se 

genera. Y en este orden de ideas pues, uno admira estos espacios donde 

vienen ustedes a mostrarnos una institución insignia para los medellinenses 

porque es nacida en el corazón de los medellinenses y la cifra pues así lo 

indica, pero no obstante han permitido la inclusión y van en la vía de la 

regionalización que es importantísimo como para empezar a cerrar un poco 

esas brechas que históricamente hemos tenido de exclusión donde la 

educación ha sido para unas elites y vemos pues que estás instituciones 

públicas vienen generando espacios y muestra de ello, y los felicito es, por 

ejemplo en las becas que se vienen generando, Doctor Eugenio no hay forma 

que aproximadamente un 30% está allí absolutamente gratis, completamente 

gratis, eso es un avance y es gracias pues a muchas voluntades que entre 

otras cosas, son voluntades políticas, son voluntades políticas y en el buen 

ejercicio de contribuirle a la sociedad y sobre todo como lo indica las cifras, a 

la sociedad más de bajos recursos como son los estratos uno, dos y tres, que 

lo que muestran allí es el 98% que está en estos momentos,  esto son cifras 

realmente alentadoras. 
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Yo quiero ir más en el sentido de lo que Bello requiere hoy, aquí se hiso un 

buen intento y fue un buen intento porque es innegable todo lo que tenga que 

ver con la educación son buenos intentos, lo que uno lamenta es que esos 

buenos intentos no lleguen a un final feliz como fue aquí un proyecto 

Educación Superior Galileo, que fue un buen intento que fue un buen intento, 

lastima pues que se dejó morir de una manera irrisoria y desafortunada, pero 

bueno; yo creo que ahorita no hay que llorar sobre la leche derramada y es 

mirar cómo vamos hacer realmente, ¿Qué es lo que le vamos a ofrecer a los 

Bellanitas? Vea le cuento, de Bello hay, en la Universidad de Antioquia cuatro 

mil alumnos un poco más o un poco menos fue el informe que nos dejó acá el 

Rector de la Universidad de Antioquia, ustedes nos hablan de un diez punto y 

algo por ciento, que más o menos son dos mil seiscientos, no sabemos en la 

Nacional ¿Cuantos habrán? Pues en estas instituciones que de alguna manera 

son públicas, unas universidades y otras instituciones universitarias, y uno se 

pone a sumar todo eso y es muy poquito para la cantidad de jóvenes que 

tenemos en Bello, es muy poquito o sea yo diría que en un universidades 

públicas no pasamos de veinte mil, o sea no pasamos de veinte mil jóvenes, 

pues según las cifras si las dos que más tienen suman dos mil y piquito, pues 

digamos las otras que quienes están ahí, está el Jaime Isaza, está el 

Tecnológico de Antioquia, está la Universidad Nacional, bueno no sé cuál más 

estará ahí, que sea pública; entonces uno, uno se pone a medir esas cifras y 

realmente bueno, ¿Qué apuesta estamos haciendo los Bellanitas? Y con eso no 

quiere decir que hay una necesidad de una universidad pública para Bello, yo 

creo que no, la apuesta no es porque no tenemos las condiciones de hacer una 

universidad pública, porque además es supremamente costosa y somos parte 

ya de una Ciudad Metropolitana, que aquí no hay fronteras, aquí no hay 

lejanía, somos los mismos, o sea el Área Metropolitana es exactamente lo 

mismo, lo que hay que intentar mejorar es las condiciones un poco, no seguir 

llevándolo allá porque es que nosotros tenemos espacios, es ¿Cómo traerlos a 

ustedes aquí? Que eso es lo ideal y no solamente a ustedes o sea ¿Cómo traer  

instituciones públicas, públicas a Bello? Para ofrecerles unas mejores 

condiciones a nuestros jóvenes que yo creo que Bello si requiere una mirada, 

una mirada distinta y yo creo que con un poco más de cariño de Empresas 

Públicas por decir algo y del mismo ente departamental. 

Y aquí vienen varias cosas, está los fondos mixtos que hoy se vienen 

manejando desde el Acuerdo Ama, que ya empezaron a funcionar, ya hoy hay 

estudiantes con esos recursos, es como potencializar más eso, yo creo que, y 

Bello ¿Cómo hace la apuesta allí también? Porque yo creo que tiene que haber 

una apuesta conjunta, aquí yo intente Doctor Eugenio, Doctor Francisco, 

Doctora María Elena, el año pasado el acercamiento incluso con el ITM, con el 
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Tecnológico, hablamos con Fajardo pero no encontramos eco en esas 

iniciativas, así de sencillo o sea no encontramos eco porque no había unas 

voluntades claras, y cuando este ente no tiene unas voluntades claras, no hay 

posibilidad alguna o sea, no hay posibilidad alguna. Que aquí no han querido 

asumir con responsabilidad un espacio que tenemos, que puede ser el espacio 

como empezó el ITM, en ese proceso cuando se dice que se dedicaba a la 

formación del saber hacer, o sea de esa iniciativa del primer empleo porque es 

el saber hacer para solucionar un poco los problemas inmediatos del saber 

hacer hoy, para subsistir hoy, así más o menos empezó el ITM resolviendo 

unas problemáticas de empresarios y de fábricas y de esto que es la formación 

para el primer empleo, para empezar hacer algo. En esa misma iniciativa hay 

un espacio pero hoy nadie quiere hablar de ello y es el Parque de Artes y 

Oficios, que yo creo que el Doctor Eugenio lo conoce, no sé si el Doctor 

Francisco lo conoce, es un espacio absolutamente ¡maravilloso, maravilloso! 

que lo único que necesita es voluntades políticas para hacerlo realmente 

público y al servicio de la sociedad no solo Bellanitas porque no es un espacio 

que es solo para los Bellanitas, es un espacio que es para los Colombianos y yo 

creo que en una buena parte para el Área Metropolitana, porque es un espacio 

que podemos hacer miles de cosas, cosas maravillosas, mire solamente hay 

una parte que ya hay unos diseños donados por un gran arquitecto Colombiano 

Nano Forero, de los más reconocidos del País, donde se pueden diseñar 

sesenta aulas de clases, o sea ya están diseñadas, es una voluntad política 

para ponerlas a funcionar, o sea saben ¿Qué es sesenta aulas de clase? Un 

poco más que el Politécnico Jaime Isaza Cadavid, así en esa medida y hoy el 

Politécnico tiene alrededor de dieciséis mil estudiantes, por ahí más o menos 

con sus sedes descentralizadas, o sea en todas tiene más o menos eso, y 

nosotros allí podemos tener unas aulas de esas índole porque entre otras cosas 

el tema pues de transporte para los Bellanitas, eso lesiona un poco su 

economía y yo creo que usted estaría en la disposición total de más bien  traer 

los programas, si aquí hay unas buenas voluntades; entonces eso es falta de 

voluntad política, hoy nadie quiere hablar del Parque de Artes y Oficios, nadie 

quiere hablar de ese tema en términos de ponerlo al servicio de la comunidad. 

Entonces me parece que Señor Presidente, que ese tema aquí lo hemos tocado 

mucho porque nos preocupa mucho y ayer se lo dije al Secretario de 

Educación, él el año pasado hablo de ese tema y ayer no lo toco, o sea aquí 

hay cosas ocultas, asid e sencillo, no sabemos ¿qué es lo que quieren hacer 

con el Parque de Artes y Oficios? Pero no quieren hacer lo que está ahí puesto 

en el Acuerdo de donación de ese lote, eso es lo que no se quiere hacer en 

este Municipio, y eso es una cosa clara y sencilla y hay que decirlo para que 

ustedes también le lleven el mensaje, porque es el espacio ideal para empezar 
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a generar unas opciones distintas en la formación de nuestros jóvenes de toda 

el Área Metropolitana, así de sencillo. 

El Colegio San Elías Presidente, eso fue un elefante blanco que todos sabemos 

que paso, está en el informe de la Contraloría General de la República y aquí lo 

tengo porque se hiso en un lugar que yo creo que merecen una oportunidad 

allá pero eso, lo que se construyó no tiene la accesibilidad para llevar a los 

Bellanitas porque se hiso en un lugar demasiado lejos de la centralidad no 

como tenemos allí. Pero bueno, eso es lo que hay, ahorita es ¿Cómo? ¿Cómo 

potencializamos? ¿Cómo vamos a juntar voluntades? Porque es un espacio de 

voluntades, porque en sus manos está y en las manos de otras entidades, 

¿Cómo ayudarles a los Bellanitas un poco más en términos de Educación 

Superior? Bello requiere, requiere como están haciendo ustedes allá Doctor 

Francisco con lo que escuche aquí, se llama, la U, la U en el barrio, hoy tienen 

doscientos estudiantes, cinco grupos de cuarenta estudiantes en varias 

formaciones, tres programas creo, o sea tienen allí, nosotros hoy necesitamos 

también eso, porque sabemos en las condiciones de inseguridad que vive 

nuestro Municipio, o sea los jóvenes hoy reclaman, los jóvenes Bellanitas hoy 

reclaman como los que reclaman allá en Medellín y seguramente en otros 

municipios, hoy reclaman es una oportunidad, o sea denme una oportunidad, 

denme una oportunidad que yo quiero salir de esto, es que piden a gritos, la 

guerra cansa, o sea el matar cansa, no crea  que es que los jóvenes están 

contentos con eso sino que no han encontrado otra oportunidad, y la 

oportunidad  tiene que ser también de la mano del Estado y el Estado somos 

todos y los que tenemos posibilidades de alguna injerencia, de toma de 

decisiones en el Estado, esa es la oportunidad que necesitan nuestros jóvenes 

porque no solamente la fuerza coercitiva sino que es la inversión social que 

hay que llevar allí a esas comunidades y ustedes lo vienen haciendo muy bien, 

o sea ya son doscientos jóvenes que se van, seguramente van a abrir otra 

ventana en su vida, van a tener otra oportunidad y así se tiene que ver eso, no 

es como algunos programas de yo te doy plata para que no me mates, esa no 

es la intensión, el subsidio para que entonces dejemos la violencia a un lado o 

para  que no me mate, esa no es porque se acaba la plata y sigue el daño, lo 

que hay que ir es a la cura, ¿Cómo nos cuidamos realmente? y eso tiene que ir 

es con oportunidades. 

Entonces yo si los invito a que nos ayuden, Doctor Eugenio usted es doliente 

de este Municipio, Doctor Francisco que saben del tema y que lo han 

manejado, que han trabajado en la educación, que han trabajado en el 

deporte, esto es de oportunidades, yo si les solicito púes que con todo el cariño 

y con todo el respeto que nos ayuden un poco en esa vía de la regionalización, 

nosotros somos parte de la región, regionalicemos, descentralicemos, 
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traigamos a Bello, vamos hacer esfuerzos conjuntos, yo creo que muchos le 

apostaríamos a eso, hoy con el Doctor Fajardo en la cabeza del Departamento 

Antioquia la Más Educada, yo sé porque él estuvo con nosotros en el Parque de 

Artes y Oficios, nombro su delegado, al Doctor Luis Alfonso Barrera, el hace 

parte de esa Junta Directiva de ECOPARQUES, les están trabajando pero 

necesitamos más voluntades, en el Municipio no encontramos eco pero 

tenemos que hacer fuerza por fuera para poder que aquí se escuche y esto 

tiene que ser una movilización de todos de afuera y muchos de adentro que si 

realmente le queremos apostar a esa formación y a esa transformación, eso es 

lo que tenemos que hacer y lo que decía el Concejal Ernesto, como podemos 

los recursos poquitos que hay pero como podemos canalizarlos para que 

empecemos apostarle a eso. 

Les agradezco mucho la visita, yo se que ustedes nos pueden ayudar mucho 

en el proceso de formación de Educación Superior para nuestros jóvenes. 

Muchas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Con mucho gusto Honorable Concejal. Bien pueda hacer uso de la palabra 

Honorable Concejal Luis Carlos Hernández. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LUIS CARLLOS 

HERNÁNDEZ GIRALDO  

Gracias Presidente, un saludo muy especial para el Doctor Eugenio, Doctor 

Francisco, las personas que nos acompañan dentro del recinto. 

Hubiera querido que hubiera estado aquí un funcionario de la Secretaría de 

Educación, sería importante pues que ellos hubieran estado en esta sesión 

pero debido a lo que paso ayer, de pronto el comunicado que nos subió el 

directamente a la pagina, demuestra la relación que hay entre el Secretario de 

Educación y este Concejo, y es también el sentir, es la forma como también 

nos ha tratado el a nosotros, entonces quiero dejar también esto claro que el 

Secretario de Educación tampoco es que esté tratando bien a los Concejales. 

Mi intervención va a ser corta, primero es más que todo de gratitud y resaltar 

la buena labor que viene haciendo nuestro Concejal Duvan en la comuna nueve 

y diez con el ITM, y ahí es donde uno se pregunta Corporados, si una gestión 

de esta la hace un Concejal como no la hace la Secretaría de Educación, el 

Concejal lleva ya varios años trabajando con el ITM y he tenido la oportunidad 

de acompañarlo en el m omento de la graduación de todas estas personas de 

bajos recursos de nuestro Municipio y ha felicidad, ha felicidad que se le ve a la 
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gente, ha felicidad de ustedes, de aportar ese granito de arena para que esas 

alegrías de esas personas que se vayan con su cartón, ha felicidad tan espacial 

para el Concejal Duvan Bedoya y yo pienso que eso es algo satisfactorio para 

usted Duvan y eso es un ejemplo que las cosas si se pueden hacer, y téngalo 

por seguro Concejales que eso nos demuestra que falta gestión, falta mucha 

gestión de muchos funcionarios del Municipio, que la gestión si se puede hacer 

y yo le quisiera preguntar al ITM, ¿Cuántas veces ha ido Educación o un 

funcionario inquieto para que en el Municipio de Bello se hagan estos 

programas que se hacen en la comuna nueve y diez por ejemplo? En estos días 

voy a traer un ejemplo para no desaviarme del tema, con el comité de 

rehabilitación tuve la oportunidad de estar esta semana en la entrega de más 

de cincuenta sillas pero eso lo vamos hablar más adelante porque voy a 

solicitar una comisión espacial para ese comité acá, para que conozcamos de 

las cosas que se pueden hacer a través de una gestión, y me decía esa 

funcionaria Bellanita Coordinadora de ese programa, es que Antioquia y la 

Gobernación tienen muchos presupuesto para ayudar y lo mismo le digo yo al 

Rector y a ustedes que están acá, el Doctor Eugenio y ha Francisco, ¿Cuánta 

buena voluntad tienen ustedes de ayudar al Municipio de Bello? Pero ahí es 

donde vuelve uno y pregunta, ¿Cuán es la gestión que ha hecho el Municipio 

también con sus funcionarios? Y voy a tocar un punto también para que lo 

analicen Corporados con el tema de Uniminuto y el Politécnico en el tema del 

Pan Padrino, que en esta Administración la idea es que no lo van a llamar Pan 

Padrino y quiero que analicen ustedes cada uno esto, ¿Qué nos aporta a 

nosotros Uniminuto? ¿Qué nos aporta el Politécnico Marcos Fidel? Es que para 

Uniminuto es muy fácil y quiero que lo analicen, coger un estudiante en un 

convenio con el Municipio de Bello y decir, yo le ayudo con ese estudiante en 

un treinta, en un cuarenta o en un cincuenta y el estudiante me paga a mí el 

otro cincuenta, entonces yo diría; ¿Cuál es la ayuda de Uniminuto? La está 

recibiendo pulpita, recibe el cincuenta por ciento del Municipio, o el treinta, o el 

cuarenta, la ayuda que de él Municipio y Uniminuto le dice al estudiante, 

fírmeme un pagare y págueme el otro cincuenta, entonces uno se pregunta: 

Bueno Uniminuto y ¿Cuál es la ayuda pues suya? Será que usted no nos puede 

dar pues un treinta, el Municipio aporta otro porcentaje o que el estudiante 

pague mucho menos, para que el estudiante en un momento como el que eta 

pasando ahora que el Municipio tiene inconvenientes con el Pan Padrino, no se 

puedan retirar de sus estudios o miren la presión que hace Uniminuto o pagan 

o pagan, o se tienen que desertar los estudiantes. Eso sería un tema para 

Educación, para hablar con Uniminuto y un tema para el mismo Politécnico, 

entonces uno, donde yo aquí llamo a lo siguiente; el Municipio de Bello tiene 

que hacer convenios con otras Universidades y con otras Instituciones como el 

ITM, como Universidades como San Buena Aventura, Universidades de estás 
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que vienen a decirle al Municipio, es que yo quiero ayudar y verdaderamente 

vamos hacer unos convenios que beneficien a los estudiantes Bellanitas, 

tenemos dos instituciones que de todas maneras se están generando unos 

ingresos importantes con el Municipio de Bello o analicemos otra, nosotros 

aprobamos en el Presupuesto Municipal, mil ocho millones para el tema del Pan 

Padrino y la deuda de nosotros es, entre las dos instituciones es casi esa plata, 

como no nos ayuda Uniminuto y nos dice, vea Municipio; entonces les voy 

ayudar de la siguiente manera para que el programa no se caiga, páguenme 

esto en tantas cuotas, continúa el Pan Padrino pero miren como está la 

situación en estos momentos en el Municipio de Bello con estos muchachos. 

Entonces ahí es donde yo hago la reflexión, ¿Si nos está ayudando Uniminuto? 

¿Si nos está ayudando el Politécnico? Nos presionan o pagan, o los alumnos se 

van. 

Entonces, es donde resalto la labor de ustedes, ustedes aquí lo han hecho por 

el sector de Duvan, comuna nueve y diez y yo se que por otros sectores y se 

ha beneficiado una cantidad de estudiantes y mire que ustedes lo mencionan, 

“Gratuitamente, Gratuitamente” y es que no podemos hacerlo en otros 

sectores del Municipio de Bello, es de trabajo, es de venga pues vamos a 

organizar con estas empresas, con esta entidad tan importante como es el ITM  

para que verdaderamente hagamos unos programas en todas nuestras 

comunas. Y Duvan, yo se que usted se siente, usted es un hombre muy 

querido y orgullosos de esta labor que usted viene haciendo y le cuento; que 

las veces que he ido a visitarlo, que he tenido la oportunidad de ir a esos 

salones, hombre que verraquera y gracias ITM, porque cuantas alegrías le han 

dado a cuantos Bellanitas que no tienen esa oportunidad, uno ve personas 

adultas ya de sesenta o setenta año cuando salen con su cartón, o sea cosas 

que si se pueden hacer pero es de gestión, eso es de también ponerle ganas, 

de ponerle la verraquera para que entidades que nos han abierto las puertas, 

nos han dicho, quiero ayudar, pero a ver, ¿Donde está la verdadera gestión?  

De todas maneras muchas gracias, por tenerlos acá y yo sé que esto se va a 

seguir creciendo con el apoyo de ustedes pero ojala también el Municipio 

también los ayude, es que también, esto también gratis, no, el Municipio 

también tiene que organizar unos  recursos y venga pues ITM  que vamos 

hacer unos convenios con ustedes, también que los hagamos con Uniminuto, 

con el Politécnico y con otras entidades, pero que verdaderamente se sienta el 

apoyo de estás universidades que verdaderamente en estos momentos 

también se han beneficiado de nuestro Municipio de Bello. 

Muchas gracias Señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Con mucho gusto Honorable Concejal. Continúa con el uso de la palabra 

Honorable Concejal Vicepresidente Segundo Bladimir Sierra. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ 

Gracias Señor Presidente. Cordial saludo a usted, al Honorable Concejal 

compañero de mesa león Fredy Muñoz, a los Corporados y a todos los 

presentes en el recinto. Bienvenidos al Recinto de la Democracia, Doctora 

María Elena, Doctor Francisco y el Doctor Eugenio. 

Complementando ya lo que los compañeros muy acertadamente ha 

manifestado, es muy concreto, el compañero que me antecedió, el Honorable 

Concejal Jesús Ernesto les hacia la pregunta de la propuesta, ¿Cuál es la 

propuesta concreta con nuestra municipalidad en el tema? Pero entonces yo 

les solicitaría muy respetuosamente tener en cuenta en esa propuesta tres 

variables fundamentales es que; de pronto el tema no puede ser de región, 

estamos en la Capital del Norte, la Centralidad del Norte de Bello pero 

sabemos que el tema de Copacabana, Girardota o Barbosa en su momento 

puede ayudar a que un tema de región garantice un mercado que 

verdaderamente haga sostenible el proceso, igual de todas maneras ustedes lo 

manifestaban, ustedes tienen un concepto de área, un concepto regional, pro a 

su vez dentro de esa propuesta que quede muy claro los mecanismos para 

garantizar que verdaderamente sean los ciudadanos de ese norte los que se 

puedan beneficiar del tema, porque es que miren; a  mí me deja muy triste 

cuando uno hace los análisis pertinentes con el tema de la San Buena Aventura 

en Bello, el mismo Jaime Isaza Cadavid donde estudia gente de todas partes y 

muy poco de Bello o muy poco del norte, cuando según su filosofía en su 

momento fueron para eso, me explicaba un, en su momento un docente de 

alguna institución de estás, que es que les tocaba dentro de su estrategia para 

poder subsistir, traer programas ya listos de sus dependencias de Medellín e 

inclusive del sur y que por lógica se trasladaba con todo y los estudiantes, pero 

es que eso ya estaba, la idea no es abrir nuevos espacios, me imagino que si, 

tocará hacerlo pero algún mecanismo tendrá que haber que permita garantizar 

que en el caso de los Bellanitas sea un porcentaje de terminado, muy bueno 

que tenga acceso dentro de esa propuesta. 

Y Doctor Francisco y Doctor Eugenio, miren, yo soy de los convencidos que el 

tema y de hecho el proceso Galileo, lo demostró dentro del proceso del 

laboratorio Galileo, fue una de las variables que salieron muy claras, y si bien 

es cierto; la accesibilidad a estudios superiores es mínima por una cantidad de 
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situaciones de nuestras poblaciones principalmente en Bello que el gran 

porcentaje somos personas de estratos bajos, también es cierto que el tema 

no debe de ser precisamente de asistencialismo, mire, en el Proceso Galileo se 

llego a subsidiar el setenta por ciento, hubo deserción que porque el treinta no 

alcanzaba la gente a cancelarlo, se hiso un esfuerzo por parte de la 

Administración en su momento y en convenios con la empresa privada y se 

cubrió el cien por ciento, y ya la deserción era porque no habían los pasajes 

para llegar, se hiso un convenio con las Empresas de Transporte en el 

Municipio, y casi se subsidio sino en su totalidad gran parte y una parte en su 

totalidad el tema de transporte e igual la deserción fue grande. El tema aquí es 

de actitud, es de motivación, es de muchos más elementos que ustedes como 

academia tienen mucho más claros que nosotros, pero que en esa llave que 

podemos hacer, definitivamente podemos ir corrigiendo todas estas 

experiencias que ya se tienen para que esta propuesta del ITM sea mucho 

más, y más, y más fundamentada y que logre salir adelante. 

Obviamente pienso que en los diecinueve Concejales, la Administración, 

nuestro Alcalde, el Doctor Carlos Muñoz definitivamente tiene un compromiso 

muy claro con este tema pero es un tema muy sensible, y definitivamente hay 

que hacer una propuesta que sea sostenible, porque miren; nosotros podemos 

empezar con un proceso muy importante, pero la técnica o la tecnología más 

corta estamos hablando de cinco semestres por colocar un ejemplo, lo que 

quiero decir es; si el proceso no se fundamenta en todo esto que estamos 

hablando y se hace muy fuerte, nos vuelve a pasar lo mismo, a quedarnos en 

el camino y cada vez, entonces cada rato vamos a estar hablando del mismo 

tema y esa no es la idea, todos tenemos el compromiso pero debemos de 

partir de algo muy bien fundamentado. 

Básicamente es eso Doctor Francisco, esa propuesta ¿Cómo ustedes la 

estructurarían y teniendo en cuenta estas dos o tres variables que les 

mencionaba? Muchas gracias por estar acá, bienvenidos y ojala todo esto salga 

adelante. 

Gracias Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Con gusto Honorable Concejal. Continúa con el uso de la palabra el Honorable 

Concejal Gabriel Jaime Tabares. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL GABRIEL JAIME 

TABARES BAENA 
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Gracias Presidente. Un saludo a usted, a la Mesa Directiva, a mis compañeros 

Concejales, un saludo muy especial al Doctor Francisco, al Doctor Eugenio, a 

todo el equipo de trabajo del ITM. 

Solamente quiero primero que todo agradecerle mucho, la gestión que viene 

haciendo nuestro compañero Duvan, gracias por traernos  al ITM  aquí al 

Recinto del Concejo y Presidente gracias por dar el espacio y a la Mesa 

Directiva porque en la exposición quede muy sorprendido y quede muy 

contento con ese trabajo que vienen haciendo el ITM, y me interesa mucho 

Doctor Francisco, lo toco el tema el Concejal León Fredy, el tema de la U en el 

barrio, muy interesante ese y ese es uno de los programas que ojala se 

pudiera, se pudiera implementar en nuestro Municipio, porque es que lo decía 

ahora compañero Bladimir y yo que estuve en la Universidad, uno de los 

problemas grandes que tenemos muchos que estamos en estratos bajos, es los 

recursos que tenemos para un transporte, básicamente en la mayoría de 

casos, muchos jóvenes de los sectores de nuestro Municipio, no acceden a 

muchos programas también del Municipio debido a eso, a la falta de tener 

plata para un pasaje, y en ese tema de la U en el barrio, me pareció excelente 

porque es ponerle a esos jóvenes unos programas en su barrio para que 

puedan ir mejorando su nivel, hay compañeros y yo admiro muchos 

compañeros de aquí del mismo Recinto del Concejo, que en estos momentos 

se están preparando en la Universidad después de tanto tiempo, pero es 

porque ellos quieren mejorar su condición, su calidad de vida, y el tema de la 

Educación Superior  no nos digamos mentiras compañeros, no es un tema 

solamente de Bello, eso es un tema yo creo que de todo el País en Colombia, 

en todos los Municipios hay esa dificultad para que todos los jóvenes puedan 

acceder a esa Educación Superior. Entonces me gustaría Doctor Francisco que 

me profundizará mucho el tema de la U en el barrio, ese tema si me pareció 

muy bueno, ¿Qué se necesita? ¿Qué se puede hacer para poder nosotros como 

Corporados ayudar en la Administración? Para que podamos llegar con esos 

programas a estos sectores del Municipio de Bello. 

Era eso solamente Presidente y muchas gracias. 

   TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Con mucho gusto Honorable Concejal. Honorable Concejal Carlos Mario Zapata 

Morales. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CARLOS MARIO ZAPATA 

MORALES 
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Gracias Señor Presidente. Un saludo a usted, a la Mesa Directiva, a los 

Corporados, los invitados en el día de hoy, al Doctor Eugenio, su compañero y 

el equipo de trabajo, personas que nos acompañan en el recinto. 

A ver, uno pasa por el sector donde está la Central del ITM y queda 

sorprendido con la filmina anterior, el campus realmente es amplio y la visión 

que uno se lleva es, que es un buen lugar, un buen sitio para el aprendizaje. 

Ahorita tocaba Bladimir el tema del proyecto o la propuesta que tiene que ser 

sostenible, y me preocupa en parte la exposición que se quiere acudir a los 

comerciantes y a las empresas del Municipio de Bello, yo no sé hasta dónde 

habrá eco con ellos, aquí hemos aprobado infinidad de acuerdos Doctor, en lo 

que tiene que ver con la excepción de impuestos para que generen empleos 

para los Bellanitas y lo que hacen es traer los empleados de otro sector de la 

ciudad, del Departamento para Bello, aquí hemos aprobado acuerdos donde se 

eximen de algunos pagos siempre y cuando se matricule o se vincule personal 

con cierto grado de discapacidad y yo no veo. Uno va a la ciudad de Bogotá o a 

otros Países, Chile, y ve uno que hay empleados que son discapacitados, un 

centro comercial muy famoso en Bogotá, no recuerdo cual, Gran Estación y 

allá es donde está el empleo para nuestros hermanos discapacitados, entonces 

hasta donde las empresas Bellanitas se vinculen a esta propuesta de la 

educación, si ni para el empleo que con algunos recursos pues se sufragan 

algunas necesidades primarias, no sé en el campo de la Educación que están 

pensando, entonces ahí me lleva y para terminar que esto es una obligación es 

del Estado, el Estado tiene que estar ahí y apoyar estas propuestas de 

Educación Superior que tanto requieren los Bellanitas. 

Aquí ha sido muy polémica y es un tema que yo creo que a veces ni traerlo al 

recinto porque vemos una compensación grande de la Universidad de Antioquia 

con los estudiantes Bellanitas, aquí se ha planteado alguna vez retirarle la 

famosa estampilla por la Universidad de Antioquia y yo creo que eso sería un 

error histórico que los Bellanitas nunca nos van a perdonar, porque allí en la 

Universidad de Antioquia también se le ha da do oportunidad a los Bellanitas, 

yo espero que el acercamiento sea directo con la Administración porque no veo 

como voluntad de los empresarios en otros derechos fundamentales como es el 

empleo. 

Básicamente es eso Señor Presidente, muchas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Con mucho gusto Honorable Concejal. Finalmente entonces cerrando la 

participación de los Concejales, le damos el uso de la palabra al Honorable 

Concejal Duvan Bedoya. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL DUVAN ALBERTO 

BEDOYA GARCÍA 

Muchas gracias Señor Presidente. Un cordial saludo a usted, a la Mesa 

Directiva y a los Honorables Concejales, y muy especial a los invitados de la 

mañana de hoy, a la Doctora María Elena, al Doctor Francisco Gutiérrez y ya se 

fue el Doctor Eugenio Restrepo, y a las personas que nos acompañan. 

Hombre, después de haber tenido ayer la Secretaría de Educación, es evidente 

y es claro que nuestro Municipio necesita la Educación Superior y la invitación 

está hecha Doctor Francisco, de que ustedes tengan una gran alianza 

estratégica con nuestro Municipio, nosotros tenemos el capital humano, 

tenemos la voluntad y somos nosotros la representación del pueblo y de la 

comunidad que queremos abrir los espacios para que nuestra comunidad se 

forme a nivel universitario. Cada año salen alrededor de siete mil bachilleres 

de nuestras instituciones privadas y públicas, ahí está el capital humano para 

que sea sostenible la Universidad en el ITM, que rico, que rico recibir al ITM, la 

segunda universidad más grande de Antioquia con más de veintitrés mil 

estudiantes en nuestro Municipio, un Municipio donde es la segunda del 

Departamento de Antioquia y donde este año está en su centenario, está en 

puesta en escena y es el compromiso de nosotros los Concejales porque la 

voluntad la hay, ya ha habido unas reuniones previas con el Asesor de 

Educación y con el Señor Alcalde, Señor Presidente, hagamos ese gran enlace 

entre el Alcalde, el Municipio de Bello y la Rectora, la Doctora Luz Mariela para 

que hagamos esa gran voluntad política, para que la Universidad y buscando 

esa gran estrategia entre el ITM Y EL Municipio de Bello.  

Yo tengo una gran familiaridad con el ITM, y le dije al Señor Presidente que me 

dejará de último porque reconozco, las grandes bondades y el gran esfuerzo y 

las grandes bondades que le ha dado a la comunidad a nivel de educación, 

quiero compartir con mis compañeros lo que hemos venido haciendo en la 

comuna diez, para que ustedes lo trasmitan a la Rectora porque es hermoso, 

es bonito y es bello, cuando una comunidad vulnerable, necesitada se educa. 

Desde hace cuatro años y medio, vamos a cumplir cinco años y hemos venido 

haciendo un vinculo entre el ITM y la Junta de Acción Comunal, y ahora es a 

nivel de la comuna, donde ha venido a traer unos practicantes profesionales a 

dictarnos unos cursos, totalmente gratis para la comunidad, gratis, con una 

intensidad horaria de sesenta horas, donde al día de hoy hace quince días 

graduamos a ciertas personas, hemos capacitado y graduado más de dos mil 

doscientas personas de nuestra comunidad y de nuestro Municipio. Y quiero en 

esta oportunidad, darle los agradecimientos, la gran entrega, el gran 
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compromiso que han tenido ustedes con el Municipio porque no es conmigo, es 

con el Municipio, son las personas que se benefician de estos cursos pero que 

también queremos crecerlos, que no solamente sea la comuna diez sino que 

queremos crecerlos a nivel de diferentes comunas, que nos den estos 

practicantes que hacen está labor social, en compartir esos conocimientos que 

ellos llevan seis meses en la Universidad, en compartir con personas que son 

humildes pero que tienen un gran corazón. 

Yo si también quisiera que nos expusieran un poquito, ¿Cómo sería el 

contraste de un valor de un semestre del ITM a otras Universidades? Un 

estudiante de estrato uno y estrato dos, y esa gran vocación que tiene el ITM, 

con aquellas personas de estrato uno, dos y tres, que se vio reflejada en la 

diapositiva con un 98% dentro de sus estudiantes, acá esta la voluntad. Señor 

Presidente, como Concejal quiero que lidere o coloque para que nosotros ojala, 

bajo una política del Concejo Municipal podamos nosotros hacer ese gran 

vínculo, traer esta Universidad, una Universidad bondadosa, con gran 

reconocimiento a nivel Departamental y a nivel Nacional, que viene en 

crecimiento, porque cuando uno habla de la historia, si hay voluntades políticas 

cuando hablamos de ese proyecto Galileo, que fue innovador, que tuvo sus 

errores pero también tuvo sus aciertos, ¿Cuánto fue el monto económico? 

¿Cómo le podemos brindar al ITM de pronto esa estabilidad? Porque yo se que 

lo que es la acreditación institucional, no es tan fácil y cuando vamos hacer lo 

de la U en mi región, porque el objetivo es que venga el ITM  nuestro Municipio 

y hagamos una descentralización de la Educación Superior, aquellas 

instituciones que hasta las cinco de la tarde funcionan, ahí están; hombre 

abramos los espacios para que desde las seis de la tarde hasta las nueve o 

diez de la noche, ahí está la planta física, que solamente se traslade el docente 

con sus conocimientos pero que la comunidad este ahí a una cuadra y que este 

pendiente para ser eficiente y eficaz, y saber que el único medio donde está el 

crecimiento del Ser Humano, es por medio de la educación. 

Reitero, darle los agradecimientos a usted Doctor Francisco, muy especial al 

ITM, y en cabeza de la Rectora luz Mariela, darle los agradecimientos de este 

servidor y que este servidor está dispuesto de esta honorabilidad y esta 

representación política, para hacer un gran vínculo con la Administración 

Municipal. 

Muchas gracias Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Con mucho gusto Honorable Concejal. Me resta solamente darle las gracias a 

usted nuevamente Doctor Francisco, Doctora María Elena, en nombre de 
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ustedes también al Doctor Eugenio y desde luego a la Señora Rectora, porque 

sin lugar a dudas es muestra del gran balance social que tienen ustedes, ese 

aspecto de la cantidad de estudiantes de los estratos uno, dos y tres, el 98% 

que acceden a educación como lo decían, en términos de calidad, de 

pertinencia y que se le facilite el acceso a la educación, sin lugar a dudas ese 

es el único aspecto en que puede equiparar socialmente a los hombres y darles 

oportunidades de vida de un empleo digno y que nuestra sociedad progrese 

como debe ser. 

Yo me siento de verdad muy complacido con la asistencia de ustedes hoy, con 

la gran aceptación que tuvo la Corporación y sé, que la Administración en 

cabeza del Señor Alcalde y el Secretario de Educación, no van a ser en ningún 

momento indiferentes a esta propuesta porque es la propuesta que en mi 

concepto muy humilde se acomodan a las necesidades de nuestro Municipio, 

sin decir que no hayan otras alternativas que también puedan hacer parte de 

un proceso, pero creo que lo que está haciendo el ITM merece ¡todo el 

reconocimiento y toda la valoración! por parte de la ciudadanía de Bello. 

Bien pueda Doctor Francisco hacer uso de la palabra para el tema de 

conclusiones o respuestas como usted bien lo considere. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR FRANCISCO GUTIÉRREZ VICERRECTOR 

ACADÉMICO 

Si Señor Presidente, pues muchas gracias Honorables Concejales de verdad 

que nos sentimos muy complacidos y aquí lo hablábamos, y es ese sentimiento 

que ustedes se expresan hacia la institución pero también en su labor de 

Concejales la preocupación que tienen por el tema educativo y creo que ahí es 

donde podemos juntar los sujetos misionales. 

Yo si le decía al Señor Presidente, esto no puede ser un “no” rotundo ¿Cierto? 

creo que es el tema de la responsabilidad también que tiene la institución en 

llegar a ese sueño visional de podemos constituirnos en universidad, tenemos 

que dar pasos a pasos, y hay un ejercicio muy responsable de la Rectora en 

esos temas. Yo haciendo como respuesta a lo que nos solicita el Doctor Zapata 

de ¿Cuál puede ser el camino? Yo no quiero comprometer ni mucho menos la 

palabra de la Señora Rectora, pero yo si le trace un camino también en temas 

de la voluntad política al Señor Presidente, y es; hagan una invitación formal 

con el Señor Alcalde y él como Presidente del Concejo que lleven este mensaje 

en una cita formal, yo creo que la Rectora puede entusiasmarse un poco más 

cuando escuche todo este discurso que ustedes tienen en torno al que hacer de 

la educación aquí en el Municipio de Bello. 
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El Vicepresidente creo que lanza también un tema estratégico importante, y es 

vender el sueño de la Educación en Bello pero no para Bello, sino Bello como 

ciudad región del norte, y es la misma angustia que tiene hoy Copacabana y 

que tiene Girardota y que tiene Barbosa, que también en términos de 

desplazamiento puede pensarse desde eso y creo que estratégicamente sería 

algo importante. Yo tengo reunión con el Secretario de Educación  

Departamental el martes, y me comprometo Señor Presidente a que ese tema 

se lo tocaría a él también, porque cuando él los respaldos también de la 

Administración Departamental para esto, pues esto tiene otro eco y hare caso 

púes de llevarle también el mensaje a la Señora Rectora. 

Pero tratando de ir concretamente a las preguntas que ustedes han hecho, el 

tema promedio de costos de un estudiante de Educación Superior en el ITM, 

está en medio salario mínimo, ¿Cierto? Un medio salario mínimo, un programa 

de pregrado, y de acuerdo a su estrato pues esta oscilando hasta los tres 

salarios mínimos o sea, ahí hay muchachos de estrato seis que están pagando 

tres salarios mínimos ¿Cierto? si, comparados con Bolivariana, con EAFIT, con 

lo que vale un semestre en estas instituciones, pues obviamente es mucho 

más económico. Un programa de especialización, estamos hablando de cuatro 

salarios mínimos, cuando en la misma Universidad de Antioquia estamos 

hablando de ocho salarios mínimos, un programa de especialización, y una 

maestría, estamos hablando de seis salarios mínimos, o sea de tres millones 

doscientos mil pesos, un nivel de maestría, cuando la maestría en la 

Universidad de Antioquia esta por los siete millones y en EAFIT en catorce 

millones, o sea y hoy tenemos cohortes que están dando respuesta no 

solamente en resultados de producción científica sino también de 

posicionamiento en el sector productivo de los profesionales que allí están 

egresando. 

Frente a esa ruta de ¿Cómo poder llegar? El tema por ejemplo de la “U en mi 

Barrio”  es una consecuencia de tener un registro calificado o sea, no 

podríamos extender un programa si no tuviésemos la extensión del registro 

calificado para el Municipio de Bello, eso estratégicamente es una forma de 

nosotros llegar a una mayor cobertura pero necesariamente se tendría que 

tener el paso para ello. Creo que la extensión de un registro o la solicitud de 

un registro calificado, obedecería también a las voluntades creo que de la 

Administración Municipal, en disponer de unas condiciones básicas para poder 

desarrollar un programa, pero también digamos que a esa lógica que 

internamente el ITM pueda tener en esto y creo que para ello, yo pues no me 

comprometería sino desde la voluntad de la rectoría en una conversación más 

profunda que pueda tener el Señor Presidente con el Alcalde y la Rectora, creo 

que podrían salir temas interesantes desde allí. 
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Pero si hay formas de nosotros llegar hoy y me llama la atención, pues tengo 

conocimiento poco de lo que es ese programa, esa propuesta de la Escuela de 

Artes y Oficios, nosotros aquí si a la propuesta de Artes y Oficios como dirían 

los muchachos, si nos podríamos venir con todos los juguetes, porque aquí si 

tenemos nosotros o sea todos los temas de facilidad desde los temas de 

extensión, aquí le pedía a María Elena de que me hiciera como un barrido 

rápido con las decanaturas, ¿Qué podríamos traer? ¿Cierto? entonces uno dice; 

en extensión artística están todos los programas de música, de danza, de 

teatro que se brindan desde la escuela, desde la facultad de artes, desde lo 

que era la antigua escuela popular de arte, la EPA, que desde allí han salido 

digamos que los mayores grupos culturales de Antioquia se crearon en el EPA, 

y ahí está ese rasgo patrimonial también. 

Desde la escuela de idiomas, o sea hoy nosotros podemos traer cuatro idiomas 

que son el Ingles, el Francés, el Portugués, el mandarín ¿Cierto? donde un 

curso de cuarenta horas hoy en cada uno de estos idiomas, en EAFIT usted no 

lo consigue y mi hijo estudia ingles en EAFIT y no tiene sino quince clases al 

semestre y son seiscientos mil pesos que se pagan por las quince clases, y 

aquí son cuarenta horas y estamos por un costo promedio de ciento ochenta y 

cinco mil pesos. Todo el tema de herramientas ofimáticas ¿Cierto? el manejo 

del Word, Excel el PowerPoint, de Internet, el Mantenimiento y Reparación de 

Computadores, en el tema de Construcciones Civiles, el manejo de programas 

como la autocar, la estadística, todo el tema de formulación de proyectos que 

lo hablábamos con el Concejal que es una  necesidad imperante en el Municipio 

de Bello, también para darle salida como a la formación de equipos de 

trabajos, en el tema ambiental, toda la asesoría técnica también en el manejo 

Medio Ambiental en el Municipio, en los sistemas electromecánicos, manejos 

de tornos, de instalaciones eléctricas, en el tema de diseño industrial el manejo 

de programas como el industreiro u otros programas de software, en el tema 

de Formación de Maestros, un acompañamiento a la formación de maestros en 

lo que tiene que ver específicamente con asesoría pedagógica en los temas de 

ciencia y tecnología, que es un tema bien complejo porque es reto que nos ha 

puesto el mundo hoy, pero que hoy no tenemos maestros que puedan 

realmente abordar este tema. 

En el tema con los Empresarios de Bello, o sea es que es un tema de apalancar 

también el Desarrollo Económico del Municipio, o sea hoy hay y nos han 

llamado en estos momentos pues, tenemos un convenio para desarrollar ya 

con el Municipio de Santa Rosa, con el Sector Lechero, con el sector de la 

Industria de Confecciones, todo el manejo en la asesoría de planes de 

negocios, en el caso especifico de Santa Rosa están produciendo cantidades 

pero no saben cómo vender ni como llevar eso a los planes de negocios. 
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Creo que son acercamientos reales que podemos hacer hoy, hacerlos viables, 

creo que estratégicamente, no necesariamente tendría que ser en la Escuela 

de Artes y Oficios pero ahí si podríamos hacer una estrategia similar como el 

de la U en mi Barrio, de llevar algunos programas de estos a los barrios 

específicos de Bello. 

En los temas de Acreditación Institucional, pues obviamente se requiere la 

firma de un convenio marco para darle salida a eso, pero insisto de ese tema 

de los programas formales tendrían que ser previo acuerdo con la Rectoría, yo 

ahí no me puedo comprometer, en lo demás podemos decir, si mañana quieren 

que los instalemos, los programas están montados. Y obviamente cualquier 

estrategia de formación que se requiera para los muchachos de Bello que 

puedan cursar en nuestras instalaciones hoy, en cualquiera de los veinticuatro 

programas que tenemos, llámese de pregrados o de posgrados podemos 

generar grupos cerrados para la población de Bello. 

Yo dejaría ahí Señor Presidente, no sé si hay ¿alguna otra inquietud? De todos 

modos igualmente, en nombre de nuestra Rectora, del equipo ITM, darles a 

ustedes los más sinceros agradecimientos por este espacio, al Concejal Duvan 

por su ahincó por su empeño, por insistir y por su cara de aburrido el día de 

antier cuando salió y le dijimos que no podemos llegar de forma inmediata 

pero si queremos expresar nuestra voluntad Señor Presidente. 

  TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Muchas gracias nuevamente a usted Doctor Francisco por su intervención en el 

día de hoy, su participación igualmente a la Doctora María Elena y al Doctor 

Eugenio. 

No, simplemente principio tiene las cosas, esto es un proceso que hay que 

arrancar y ustedes ya están trabajando el tema de la acreditación en alta 

calidad como primera institución oficial que le apunta a este tema, se que lo 

van a lograr muy pronto y que eso va a permitir que ustedes puedan estar en 

el Municipio de Bello de una manera más concreta, ahora ya han venido 

haciendo algunas cosas pero sabemos que van a implementar esa participación 

y vamos a propiciar ese encuentro con algunos empresarios de nuestro 

Municipio, con la colaboración de todos y cada uno de los Concejales. 

Les agradecemos de verdad muchísimo, le enviamos un saludo de verdad que 

muy especial a la Rectora, le ruego el favor a los Concejales Mauricio Mejía y 

Vicepresidente Primero León Fredy, acompañar a nuestros invitados a la parte 

exterior del recinto. 
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Les damos un saludo muy especial a los funcionarios que nos acompañaron en 

la parte final, Doctor Nicolás, Subsecretario de Educación. 

Continuamos con el orden del día Señor Secretario. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CESAR AUGUSTO SUÁREZ 

MIRA 

3. comunicaciones. 

  TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

¿Hay comunicaciones sobre la mesa?  

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CESAR AUGUSTO SUÁREZ 

MIRA 

Si Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Por favor le damos lectura Señor Secretario. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CESAR AUGUSTO SUÁREZ 

MIRA 

Medellín, 20 de febrero de 2013 

 

Señores Concejales 

Concejo Municipal  
 

Fraterno saludo:  

La Asamblea Departamental de Antioquia, su Mesa Directiva y todos sus 

Honorables Diputados y Diputadas, tiene el gusto de invitarle a la primera 

sesión descentralizada del año, de las nueve programada en las diferentes 

subregiones del Departamento, la cual se realizará el próximo viernes quince 

de marzo a partir de la ocho de la mañana. Vivienda y Urbanismo, Educación y 

TICS, son algunos de los temas a tratar entre otros importantes asuntos de 

interés ciudadano para la subregión del Valle de Aburrá.  

En está ocasión la sede de este evento es el Municipio de Sabaneta, en las 

instalaciones de la Casa de la Cultura la barquereña; calle 68 sur, N°42-40. Por 

la importancia y naturaleza de este encuentro, contaremos con la presencia de 
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los Secretarios de Despacho Departamental y demás funcionarios del Gobierno 

Local, Departamental y Nacional, así como de Alcaldes, Secretarios, Concejales 

de todos los Municipios del Área Metropolitana, Gerentes y Directores de 

entidades descentralizadas y otros servidores públicos de Antioquia. 

La comunidad también está convocada a participar de este evento, el cual 

ofrecerá simultáneamente una amplia gama de servicios para el beneficio de 

todos los Antioqueños. Las entidades convocadas son Registraduría Nacional, 

Ejercito Nacional, Universidades Públicas y Privadas, Fondo de Becas para la 

Educación Superior, EPM, entre otros. 

Por favor conformar su asistencia. 

 

Jaime Alfonso Cano Martínez 

Luis Carlos Madrid Gil 

 

4. Proposiciones y Asuntos Varios 

 TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Con respecto al comunicado Señor Secretario, le enviamos por favor un 

comunicado al Señor Presidente de la Asamblea diciéndole que le agradecemos 

la invitación, que esperamos en una próxima oportunidad poderlo acompañar 

puesto que el Concejo Municipal en el día de mañana tiene una actividad 

programada y no nos es posible desplazarnos al Municipio de Sabaneta. 

¿Existen proposiciones obre la mesa? 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CESAR AUGUSTO SUÁREZ 

MIRA 

No Señor Presidente.  

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

¿Algún Honorable Concejal tiene proposiciones? ¿En asuntos varios? ¿Algún 

Honorable Concejal tiene tema varios? Honorable Concejal León Fredy Muñoz. 

Damos un saludo especial al Secretario de Deportes y Recreación, y al Doctor  

Jaime Vanegas Director de DEPORBELLO  también. Bien pueda Honorable 

Concejal. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LEÓN FREDY MUÑOZ 

LOPERA 

Muchas gracias Señor Presidente. Es un asunto muy cortico Señor Presidente y 

es hablar un poco de lo que paso el día de ayer, yo creo que nosotros como 

Concejales obviamente pedimos un poco de respeto a nuestros funcionarios, 

pero no estamos siendo coherentes en ofrecer respeto también, y muy 

lamentable la plenaria de ayer que era un tema supremamente interesante 

porque todos aquí estábamos esperando que llegara el Secretario de 

Educación. Ayer estábamos esperando con muchos deseos, porque teníamos 

un montón de preguntas que hacer y efectivamente pues en la primera parte 

se logro hacer algunas preguntas y estábamos esperando seguir el debate con 

el Secretario, pero yo si pues en eso Señor Presidente quiero ser muy 

reiterativo con el compromiso de cada uno de los Corporados, yo creo que a 

nosotros nos están de alguna manera, no  somos empleados pero somos 

servidores y aquí nos eligieron para cumplir unas funcione y entre ellas es, o 

sea una mínima estadía en este recinto que además no son jornadas muy 

largas, pues cuando uno va a una empresa le toca laborar mínimo ocho horas, 

algunas veces doce y aquí nos están pagando por eso, y ayer si me pareció 

pues un acto muy bochornoso pues porque algunos se fueron y no hubo 

quórum para continuar la plenaria, o sea a mi me parece que eso es falta de 

respeto con nuestros funcionarios, les estamos pidiendo respeto y no lo 

estamos entregando así. 

Yo Señor Presidente, quiero que usted como Presidente de esta Corporación 

también, pues yo creo que hay que hacer un llamado a que seamos coherentes 

con lo que muchas veces decimos, aquí hemos intentado ser puntuales y yo 

creo que venimos siéndolo, desde el año pasado esta Corporación ha cambiado 

mucho la imagen, estamos empezando puntual y el día de ayer, y ya está en 

las redes sociales, ¡Y no! Lo monte yo, pues porque tampoco hago eso, ahí 

está, o sea entonces como quedamos nosotros, vea, los concejales no 

terminaron la plenaria, se fueron, no hicieron quórum, dejaron tirado un 

Secretario, esa es la muestra de cómo nos siguen calificando. Entonces yo si 

pido pues que estas cosas no vuelvan a suceder, que esto no se repita, si 

seguimos con la intensión de que el Concejo cambie su imagen, pues sigamos 

en esa tónica, yo creo que vamos muy bien y ese bachecito de ayer, seguro 

que no nos deja bien parados porque ahí está el comentario ya, no nos deja 

bien parados y es el respeto también por el otro, ese respeto por nuestros 

funcionarios, y otra cosa es que a nosotros nos están pagando para estar aquí 

y tenemos que estar las horas que nos toque, empezamos y no sabemos 

cuándo termina, pues estemos el tiempo que sea necesario, por eso lo que sea 

planteado en nuestras ocupaciones, intentemos posponerlas para las horas de 
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la tarde, donde pues sabemos que tenemos que dedicarle una mañana a esta 

Corporación.  

Entonces yo si pido ese mínimo respeto para la Corporación y para nuestros 

funcionarios. Gracias Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Con gusto Honorable Concejal. ¿Algún otro Honorable Concejal?  

No, simplemente en ese orden de apreciaciones que acaba de hacer el 

Vicepresidente Primero, yo si le solicito muy encarecidamente a los Honorables 

Concejales y en especial a aquellos que de manera reiterativa vienen 

ausentándose antes de la finalización de las sesiones, que sin lugar a dudas 

analicemos ese comportamiento y lo corrijamos, pienso que como mínimo, tal 

y como lo establece el reglamento, la sesión de dos horas, mire; la sesión de 

hoy ni siquiera, faltan cinco minutos para completar las dos horas, creo que 

nosotros nos hemos esmerado no solo en ser muy puntuales sino también 

respetuosos y adicionalmente, aún cuando algún funcionario no haya 

empezado o no haya llegado, hemos comenzado de manera puntual y si el 

Presidente no ha estado, ha estado uno de los dos Vicepresidentes, entonces 

en ese orden de ideas creo que, y ha sido como una o dos veces de fuerza 

mayor por situaciones que en la mañana no es que nos quedemos sino que nos 

dedicamos a otras actividades también aprovechando las primeras horas de la 

mañana. Y de igual manera nos hemos esmerado en traer invitados  que creo 

que deben de ser atendidos con la mayor cortesía, el mayor respeto, evitar en 

determinado momento algunas conductas, algunas acciones al interior del 

recinto, ese es el llamado, es la invitación para que mantengamos esa buena 

imagen, esa cordialidad, esa cordura, ese respeto y la buena imagen que la 

Corporación viene ganando.  

Como lo decía el Vicepresidente, lo de ayer fue un bache que espero que no se 

repita y que algunos Concejales incluso me han dicho, hombre que es un acto 

de irrespeto para conmigo como Presidente, posiblemente pero adicional a eso 

yo creo que es un acto de falta de respeto para con todos y cada uno de los 

compañeros y en especial para la comunidad y con los invitados que en ese 

momento nos acompañen, sea un Secretario de la Administración, sea una 

persona de una Entidad Pública o Privada, es rogarles ese favor. Existen casos 

puntuales en los que el Concejal se me ha acercado o la Concejala y me ha 

dicho tenemos esta, tengo esta dificultad, esto o lo otro, y todo entendemos 

que se nos puede presentar en algún momento alguna situación de esas, pero 

es solicitarles muy encarecidamente que procuremos como lo decía el 
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Vicepresidente, programar esas otras actividades, esas citas medicas y ese 

otro tipo de cosas en las horas de la tarde. 

Muchas gracias. Continuemos con el orden del día Señor Secretario. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CESAR AUGUSTO SUÁREZ 

MIRA 

Está agotado el orden del día Señor Presidente. 

 TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Excúseme un segundito, recordemos que mañana tenemos, estamos todavía 

en proposiciones y asuntos varios, que mañana la sesión le solicito muy 

comedidamente, instalamos siete y media de la mañana para el 

desplazamiento de la actividad institucional que tenemos Honorables 

Concejales, la sesión queda abierta Francisco porque tenemos la actividad  

donde esperemos que todos los Concejales nos acompañen. Entonces en 

consideración sesionar mañana siete y media de la mañana, proposición 

presentada por la Presidencia, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada, 

¿Aprueban Honorables Concejales? 

  TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CESAR AUGUSTO SUÁREZ 

MIRA 

Aprobado Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Entonces aprobado para mañana siete y media de la mañana. Continuemos 

con el orden del día Señor Secretario. 

  TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CESAR AUGUSTO SUÁREZ 

MIRA 

Agotado el orden del día Señor Presidente. 

 TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

Agotado el orden del día, levanto la sesión y cito para mañana siete y media 

de la mañana. 
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